

烈日骄阳,安澜之战全面开打

李昌先 张萍

与盛夏的烈日骄阳相映照,已经全面开工的龙港市海塘安澜项目正掀起阵阵热潮。除了双龙汇龙段已经提前6个月迎来工程完工验收,从朱家站水闸到艇舱渔港海塘,30余公里的海塘提标加固现场一片繁忙,打桩机发出巨大声响,灌注桩机正在钻孔,一辆辆重卡把满载的石料倒向填土层。

7月30日上午,一场名为“党建进工地,夏日送清凉”的活动在龙港市海塘安澜施工现场举行。龙港市农口重点工程建设指挥部组织人员,为一线施工员工送去防暑降温物资,并再三叮嘱各项目部管理人员要注意防暑降温,合理避开高温作业时间,做好防暑应急措施,同时要密切关注一线员工的工作状态,保障高温作业条件下员工的身体健康和生命安全。随后,指挥部开展了“党建引领工地强,筑梦前行谱新章”7月主题党日,以党建

引领推动工程建设又好又快进行。

“目前我们主要进行钻孔灌注桩和高压旋喷桩作业,每天大约能完成8根灌注桩、12根旋喷桩。”浙江省水电建筑安装有限公司项目经理黄文华介绍,该公司承建的是龙港市海塘安澜工程江南涂艇舱渔港海塘施工标段,北接新城片青龙湖海塘,南至艇舱渔港海塘,全长7.4公里,建设内容包括提标加固海塘、建设防汛道路、琵琶闸外立面提升改造、配套建设便民服务等。工程实施后,可提升海塘防潮标准至100年一遇,并融合生态、景观、文化等多种功能,对促进区域经济社会高质量发展具有重要意义。

沿着海塘往龙港城区方向走,很快便来到了龙港新城片青龙湖海塘施工2标段。站在塘顶,海风吹来,暑气消减不少。往下看,但见海塘外侧已经抛下一大片石料,宽约25米,长约150米。“抛

石是为了稳定堤脚,消解海浪对海塘冲刷。你们看,对原先海塘的消浪砌块,我们要拆下来,待加固后再放回去,可以节约成本。”承建方杭州萧山水利建筑工程有限公司一工作人员指着堤脚说。

龙港新城片青龙湖海塘全长5.7公里,与双龙汇龙海塘、城区片海塘、江南涂艇舱渔港海塘等工程共同组成鳌江南港流域防潮闭合圈。海塘原设计防潮标准为50年一遇,存在防洪御潮能力不足、塘身结构渗漏和破损等安全隐患。随着龙港市经济社会的快速发展,现状海塘防潮标准、岸线保护与综合利用已不能满足新时期区域发展需求,亟需整治提升。项目实施后,可提升海塘防潮标准至100年一遇,其对生态、景观、文化等多种功能的融合将有力支撑所在区域发展。在现场,我们看到不远处龙港新行政中心已经拔地而起。

新城片青龙湖海塘施工1标段由浙江良威水利建设有限公司承建。由于涉及红树林,这里的施工需要更精细。在现场,我们看到工人们正在进行外侧高压旋喷桩和抛石作业。靠近红树林的一侧,打了一排木桩进行隔离,挖掘机把厚厚的淤泥挖掉,再填上石料。

在龙港主城区,由于人口密集、交叉建筑物多,全长14.911公里的城区片海塘施工条件更复杂,分两个标段,分别由围海股份和浙水股份承建。“我们承建的施工2标段刚好从鳌江一桥到六桥区域,还要配建4个城市阳台,涉及面很广,目前以海塘外侧施工为主。”浙水股份驻点相关负责人介绍,到目前,已完成灌注桩242根。

百年海塘立大地,安澜提升为民生。这个烈日灼灼的夏天,龙港海塘安澜工程建设步伐依然铿锵。



▲ 8月6日,金华市婺城区城东街道组织八咏楼、青春路等社区开展“啃秋”吃西瓜比赛,小朋友们一起吃西瓜“啃秋”,热闹迎立秋。“啃秋”,也称“咬秋”,是我国民间在立秋时节的一种习俗,以此表达“啃下酷暑,迎接秋爽”的祈愿。(吕金春)

◀ 近日,湖州市南浔区双林镇箍桶兜村用五彩水稻“绘”出的“稻虾第一村”稻田画迎来最佳观赏期。据了解,箍桶兜村立足自身资源禀赋和产业发展基础,坚持党建引领,发挥党建引领的桥梁纽带作用,因地制宜发展“稻虾共作”综合种养,同时融入创意农业、数字农业等元素,促进农文旅融合,进一步带动村集体经济增长、村民致富。(宋元锋/摄 张斌/文)

守护青少年平安多彩假期

暑期过半,孩子的安全依然是每个家庭的关注重点。全省各部门各单位纷纷推出举措,为青少年营造安全、健康、有意义的暑假环境。

假期学堂 让职工家长安心

近日,嘉兴市海盐经济开发区智汇湾工业社区党群服务中心的“假期学堂”又开班了。班里的30多名小朋友都是海盐经济开发区企业的职工子女。“假期学堂”作为智汇湾工业社区党群服务中心暑期“春泥计划”的一部分已连续举办4年。

智汇湾工业社区是海盐经济开发区优化营商环境的主平台。“假期学堂”

切实缓解了企业职工暑期子女无人照看的问题,同时也为园区人才建设、企业专注发展,提供良好的营商环境。

今年的“假期学堂”,智汇湾工业社区可谓做足了准备。每天六节课,天天不重样,除了日常作业辅导课、课外阅读课、写字课等课程外,还有往年颇受孩子们欢迎的音乐课、绘画课以及话剧小剧场、儿童观影等。另外,社区党群服务中心还充

分发挥平台优势,通过招募大学实习生、社会志愿者、第三方服务单位,为孩子们开设了烘焙、手工、围棋、街舞、魔方等课程,极大丰富了“假期学堂”课程内容,也锻炼了孩子们的动手能力和思维能力。

同时,为打造“关爱下一代”友好场景,社区党群服务中心还与街道其他部门携手,开展安全教育、反诈宣传、急救知识培训、心理健康辅导,开设环保课

堂、礼仪课堂、梦想课堂、感恩课堂等,让孩子们在社区度过一个安全健康、积极向上的,充满正能量的暑假。

“我们社区的‘假期学堂’去年开始从半托管的形式转变成了全托管的形式,更好地服务园区的职工家长们。后续我们也会继续优化‘假期学堂’,争取能够帮助更多的职工家长。”智汇湾工业社区党支部书记冯文勤说。(俞超华)

快乐暑假 安全知识寓教于乐

漫漫长假,孩子们要如何度过?浙江各地“检察蓝”和“火焰蓝”共同出击,通过夏令营、安全培训课等丰富多彩的活动,陪伴他们度过一个平安、健康的暑假。

温州市泰顺县关心下一代工作委员会、县委社会工作部、县妇女联合会、团县委、县消防救援局等多部门联合开展“顺育青苗”困境儿童公益科普夏令

营。“蓝玫瑰”泰顺分队不断创新课堂授课方式,通过模拟逃生、知识普及、消防车制作等丰富多彩的体验,全方位、多角度为困境儿童提供一个“零距离”感受消防、学习安全知识的平台。

嘉兴港区消防救援大队将消防安全教育培训融入“海娃的假期”暑期“春泥计划”青少年社会实践活动项目,

通过上一堂暑期消防安全培训课、“消防安全‘童画’说”主题绘画等形式,为青少年普及日常用火用电安全、如何正确报火警、如何在火场进行逃生自救等消防安全常识,全面提高孩子们的消防安全意识和自防自救能力。

台州温岭市人民检察院泽国检察室首期暑期法治夏令营迎来一批小小

“检察官”,沉浸式体验一起校园故意伤害案件“剧本杀”。通过聆听案例讲述、观看普法视频、模拟听证会等形式,在模拟真实听证情景中激发青少年学法、用法意识。近年来,该检察室匠心打造“和泽蓝”工作品牌,积极履行未成年人检察职能,以法治活动护航青少年。(陶倩 苏燕 陶晨)

多措并举 保障青少年健康成长

面对近年来社会发展中出现的新形势,温州市有关部门积极探索构建预防宣传教育新模式,围绕“防范青少年药物滥用”主题开展系列教育活动。其中,鹿城区今年以来通过“校园课堂+教育基地+平台互动”的方式,构建起了点面结合、线上联动的立体式预防宣传体系。

药物滥用是涉及公共安全的重要问题,管理工作要始终坚持预防为主,尤其是针对青少年群体要重点开展预防教

育。传统的人校课时宣教,让青少年第一时间了解认识新列管的各种药物,以及使用电子烟吸食的方式及危害;教育基地游学实践,则让青少年进一步直观了解并体验药物滥用的危害性。

在鹿城七都主题教育基地、五马“归心之家”等多处基地内,学生们可以通过多媒体展播了解药物滥用在中国的变化发展情况,通过VR设备模拟体验成瘾发作时的眩晕、手脚颤抖等症

状,可以通过平台游戏互动消灭各类非法药品,现场还有人体透视模型、吸食变化AI画像等多种设备,让青少年以寓教于乐的方式,了解各类药物的特点、体验药物滥用的危害。在此基础上,青少年还能穿着小警服当“一日小警察”,参与药物滥用宣传活动。

在2024年主题宣传月期间,鹿城区有关部门还举行了绘画大赛,共收到了从小学到高中各年段学生参赛作品

1300余份。同学们围绕禁止药物滥用主题,通过画笔表达出了“健康人生、绿色无毒”的良好生活理念,其中的优秀作品在鹿城区主题活动中进行了展出。

全方位宣传切实为青少年健康成长保驾护航。据统计,今年以来鹿城区已开展各类针对青少年主题宣传活动143次,青少年接受各类主题宣传教育超过2.2万人次。(林盛达 陈弦)

检爱守“候” 护航未成年人成长

治宣讲暨金塘检察室开放日活动。

本次活动中,检察官为“小候鸟”们上了一堂以“你身边的检察”为主题的法治课。用通俗易懂的语言,介绍了检察机关的“四大检察”和“十大业务”内容,使“小候鸟”们对检察机关的工作有了更加全面的了解。

在检察官的带领下,“小候鸟”们不

仅来到金塘检察室沉浸式体验检察办

案办公,零距离了解检察工作,还参观了舟山甬舟集装箱码头有限公司展馆。参观之余,在“法治飞行棋”游戏中,“小候鸟”们更好地了解了与自身息息相关的法律。“这次检察开放日活动,我们不但近距离领略了宁波舟山港的壮观,而且学到了与检察机关职能相

关的新知识。”活动结束后,一名参加开

放日的“小候鸟”如是说。

“诚心守护 未爱前行”,只有进行时,没有完成时。定海区检察院将会持续把服务保障重大项目建设等作为履职的重心,推出更多群众可感知、能感受、感受到的检察服务举措,践行为人民司法的初衷。(夏艳艳 叶彦麟)

追梦“火焰蓝” 护航促发展

专项整治 预防隐患

浙江各地多部门形成合力,通过多种手段,全面推进电动自行车安全隐患全链条整治行动。

温州市苍南县大渔镇应急消防管理站着重关注老旧民房私拉电线、电动车违规停放、堵塞消防通道等情况。针对部分老旧民房存在的“飞线充电”现象,责令相关村立即整改,并对他们进行了深入的消防安全教育,有效消除了安全隐患,提升了群众的消防安全意识。

绍兴市柯桥区消防救援大队联合区市场监督管理局、交通警察大队开展老旧电动自行车集中淘汰更新推广活

动。向群众宣传相关政策,普及电动自行车非法改装的危害,通过播放警示教育片讲解电动自行车充停、火灾防范等消防知识,并发放《电动自行车专项整治宣传手册》,提高群众安全意识。

台州市路桥区路南街道应急管理办公室聚焦19个村社、九小行业、物流、市场等电动自行车火灾风险隐患突出区域和场所,开展消防安全专项整治。“农村入户充电或在自家院子私拉电线比较多,应急救援岗副主管雷磊表示,目前街道正着手解决“地域范围较大,集中充电桩少”这一难题。(苏嘉嘉 徐鹏飞 胡西茜)

文化引领 家队共育

近年来,衢州市消防救援支队柯山大队牢牢把握新时代消防救援工作和队伍建设发展方向,大力实施“四个三”文化建设工程,奋力谱写柯山消防救援事业高质量发展新篇章。

大队聚焦“家”文化环境建设,以“园林式”“优雅式”“人文式”全方位立体式建设园林家园;完善“消防员之家”,打造班级荣誉角等空间,用心、用情、用意经营好消防指战员的“温馨家园”。

为打造具有“特勤特色”的“家”文化,柯山大队常态化开展“节约型营区”创建活动,积极推进精细化工灭火救援专业队建设,借助“余军健志愿服务队”的引导力和感召力常态化开展志愿服

务活动,不断擦亮柯山消防名片。

精神上多关怀、生活上多照顾。大队积极搭建思想互动、文艺活动,成长进步“三平台”,开展形式多样的“家”文化活动,以宣讲团为载体培育优秀“政工小教员”,深化“三能”提升育才计划,引领指战员健康成长、快乐工作、个性成才,营造真正的“生活乐园”。

文化建队,涵养清风正气。大队坚决贯彻“两严两准”建队标准,筑起“廉洁、安全、管理”三道防线,持续助力消防事业发展。将每年8月固化为亲属助廉月,紧盯“人车酒网电黄赌毒”等重点环节,将队伍管理作为队伍建设发展的压舱石。(严堪城 俞琳)

整治有法 安全有方

近日,杭州市钱塘区召开全区电动自行车示范点建设现场会。会议通报了全区前期整治工作情况,并组织观看视频学习邵逸夫医院庆春院区 and 江海时代花园小区电动自行车安全管理相关知识和经验做法。会议要求各单位加快推动电动车集中充电设施建设,不定期开展消防安全应急演练,以提升群众自防自救能力。

自电动自行车安全隐患全链条整治行动开展以来,嘉兴港区消防救援大队联合相关部门通过集中排查、夜查、隐患“回头看”等形式持续开展电动自行车消防安全整治。联合自规局共同

聚焦电动自行车充停场所,以一处高层小区架空层和电动车棚作为试点样板,通过现场会形式引导各物业企业按照标准全面铺开专项整治工作。

绍兴市越城区结合实际,以群众、单位为依托,发动辖区企事业单位、消防安全重点单位等力量,创新推进“满电回家”措施。号召员工在单位将电充满,对“飞线充电”的业主进行消防安全警示教育,普及电动车日常维护、修理、使用以及充电安全常识,不仅有效解决了员工夜晚回家充电反复问题,也降低了火灾事故风险。(梅玲玲 苏燕 陆霞)

志愿服务 蓝焰同行

近年来,金华市金东区消防救援大队依托“志愿服务队+青年突击队”两支队伍,不断深化“枫桥式消防救援队站”建设,以“重点+常态”“内部+外部”为行动指引,因地制宜开展各类公益活动,做好消防隐患排查、防火防灾宣传等工作。该单位牵头实施的“金橙守护”志愿服务项目获金华市志愿服务项目大赛银奖。

大队定期组织志愿者进村入户走访慰问弱势群体和困难群众,宣传消防安全。在此基础上,固化学雷锋、植树等项目,常态化开展“我为群众办实事”实践活动。消防站岗亭设置“便民服务站”,为群众提供休憩充电、饮水、医疗救助等服务。

为践行“两山”理念,大队把消防职责使命融入生态安全建设,结对村社组建志愿服务队捡垃圾、清场地;春耕备耕、清明祭祀期间,联合志愿者走街串巷、进村入户开展流动防火宣传;组建暑期抗旱志愿队。

今年,大队深入推进“蓝焰护苗”计划,在“六一”等重要节日开展队站开放日活动;组织志愿者在学校、托管班开展“开学第一课”“消防主题班会”等活动;参观消防科普教育馆,开展“消校联建”,推选优秀消防救援员兼任“消防副校长”,在金义小学挂牌成立校外红领巾实践基地,传授防火技能。(林梦兰)

部门联合 优化评审

今年7月,杭州市下文实施《浙江省电动自行车充停、充换场所建设技术导则》(简称《导则》),全面加强电动自行车集中充停、充换场所规范建设。日前,淳安县住建部门首次联合应急、消防等多家单位,针对该县蓝领公寓新建项目设计单位执行《导则》情况,开展方案评审。

据了解,蓝领公寓项目是该县针对外来务工人员重点建设的以租赁为主的住宅小区,户型小、户数多,对非机动车停车位需求较为迫切。新建项目包含地上地下2处电动自行车充停场所,建成后预计可停放电动自行车150余辆。

由于电动自行车充停场所设置相对集中,消防安全隐患较大,此次方案评审,

各部门严格落实省市要求,重点就其地下非机动车充电场所的防火分隔、通风排烟、疏散通道以及消防设施设置要求进行交底,设计单位据此再进行设计优化。

“新建项目开展电动自行车充停场所方案评审既保证了新建场所选址布置、防火分区、消防安全等方面符合技术要求,同时也避免了项目建成后后期改建问题。”住建部门相关负责人表示,“下一步,淳安将把维护人民群众生命财产安全作为工作第一出发点,对所有新改扩建的电动自行车充停场所,提前介入,要求与主体工程同步设计、同步施工、同步交付,并列入建设工程消防审查验收范畴。”(黄兴超)

规范充停 护卫校园

随着出行方式变化,校园内电动自行车数量日趋增加,为满足单位教职工电动自行车充电需求,丽水市莲都区积极推进,规范学校电动自行车充停场所建设,减少安全隐患,保障师生安全。

为加快推进电动自行车充停场所建设工作,莲都区电动自行车整治专班办公室积极主动发挥职责作用,加强统筹协调,先后印发《莲都区机关、团体、企业、事业单位规范建设电动自行车集中充电点的倡议书》《关于进一步加强校园电动自行车停放充电安全管理的通知》,全面加强规范停点。

主动调度普及,会同教育部门和校方,以教职工诉求为抓手,紧盯暑期关键节点,因地制宜确定建设方案,顺利完成32家学校电动自行车充停场所建设需求摸排,新增充停场所13处,共计充电位260个。通过设置宣传栏、张贴海报等多种形式,对电动自行车充电、停放、管理开展常态化提示提醒,积极倡导“家里不充单位充,智能管理安全充”。

下一步,莲都区将在此基础上,继续建立健全校园电动自行车充停场所日常消防安全管理制度,通过“小手拉大手”进家庭进校园等宣教方式,引导学校师生带动和监督家人、亲友遵守法规,积极制止和劝导各类电动自行车违规停放、充电的行为。(黄宇涛)